

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Lugo, un mes Ptas. 1
Provincias, trimestre " 4
Extranjero en año. " 36
Número suelto " 0'05
" atrasado. " 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.693

DIARIO MONÁRQUICO

Martes 25 de julio de 1916

LA EMIGRACION

Es preciso que se tomen medidas energéticas y eficaces que eviten ese abuso que consiste en contratar emigrantes de todas las regiones españolas, con destino a tierras extranjeras.

En esta región, como en todas partes, también padecemos a veces esa plaga que va abriendo la sangría de hombres que mañana echaremos de menos en nuestros campos, en nuestras fábricas, en nuestras minas.

Esta cuestión de la que se cuidan poco los Gobiernos y sobre la cual tan escasa vigilancia se ejerce en las provincias, tendrá sus consecuencias muy pronto; allá en la época de la siebra, cuando los campos pidan con ansias febriles brazos para abrir el surco y manos para lanzar las semillas germinadoras.

Y esto será ahora cosa de poca importancia comparado con el conflicto tremendo que supondrá esta falta de brazos en los días en que la voz de la paz europea sea el aviso para que las máquinas vuelvan a sus febriles movimientos y a codicia el hierro de las entrañas de la tierra como si fueran sus piedras minerales, brillantes de gran estimación.

Entonces, mirarán en torno los grandes explotadores de las industrias nacionales y se encontrarán solos, con unos cuantos obreros insuficientes para llenar las necesidades del febril tráfico en que se desenvolverá la explotación.

Y cuando veamos la magnitud del daño, la irremediable carencia de elementos de energía humana, surgirá el pavoroso problema con toda la intensidad de una catástrofe nacional que inquietará los ánimos y empobrecerá nuestra producción, por haber dejado trasnosar las fronteras a tanto y tanto brazo que la codicia de agentes poco escrupulosos, han llevado a otros campos, a costa del abandono de los nuestros.

El Gobierno y sus representantes de todas las provincias, ya que la huelga ha llegado a una satisfactoria solución, deben poner mano en tal problema, estrechando, apretando, acorralando a los que comercian en la venta de los hombres como en tiempos del comercio de esclavos.

España necesita hoy más que nunca las energías de todos sus trabajadores, para que se aprasten dentro de poco tiempo, en que la paz será una realidad, a efectuar la reconquista de la industria, del comercio y de la agricultura, heridas de muerte por la arrolladora conflagración europea.

De no tomar medidas encaminadas a estos fines, en aquellos momentos venideros, sentirán todos los que han debido y han podido evitar el daño, una inquietud en sus conciencias, como si estas los acusaran de un crimen de lesa patria.

Mucho daño hay hecho ya en este sentido, pero aún puede evitarse bastante.

Las construcciones escolares

La «Gaceta» publicó la siguiente real orden del ministerio de Instrucción pública:

«En armonía con lo preceptado en el artículo 7.º del real decreto de 19 de mayo último, inserto en la «Gaceta» del 21, para la concesión de auxilios a los ayuntamientos, con destino a la construcción de edificios escuelas cuyo coste no exceda de 25.000 pesetas, y al objeto de facilitar la rápida tramitación de los expedientes a que pudieron dar lugar las peticiones formuladas, conociendo de antemano de manera concreta los municipios que pueden o no responder constituyendo en metálico, a disposición de este ministerio, los depósitos ofrecidos del 50 por 100, por lo menos, del coste de la obra, según determina la regla 1.ª del artículo mencionado.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que los ayuntamientos que a la publicación de la presente real orden en la «Gaceta de Madrid» no no tuvieran hecho en la caja general de Depósitos o en las oficinas corres-

pondientes de las delegaciones de Hacienda de provincias el depósito del 50 por 100, por lo menos, del importe de la construcción escolar que soliciten, conforme a lo preceptado en la regla 1.ª del artículo 7.º ya citado, se les señale como plazo, improrrogable, hasta el 31 del presente mes para que puedan efectuarlo y que remitan a este ministerio el resguardo de la cantidad depositada; bien entendido que los que no lo hubieran realizado dentro de esta fecha que serán excluidos, sin excusa alguna de los beneficios que pudieran alcanzarlos.»

A LOS AGRICULTORES

Alerta con los abonos

La tutela social en favor del agricultor se proclama en numerosas disposiciones y más numerosas instituciones de abundante personal técnico; pero en la práctica, unos y otros en varios órdenes, y sobre todo en los abonos, resultan prácticamente inútiles.

Siempre, y más desde el encarecimiento del referido artículo, el labrador es víctima de engaños y escandalosos fraudes en parte, sobre todo desde que los precios se han elevado.

El año pasado se vendieron en toda España, grandes cantidades de tierra que no tenían de abono más que el título en las etiquetas, y cuyo único valor era el envase. Este año se repite el escándalo, y abundan ofertas fraudulentas que se aprovechan de la sencillez del labrador, quien no puede comprender que bajo propaganda tan aparatosa, con programas elegantes, y al parecer con análisis garantizados, y todo ello a la vista ciencia y paciencia de todo el mundo, se cometen verdaderas estafas.

Damos la voz de alerta a los agricultores para que no se dejen engañar, sin perjuicio de rogar a las autoridades traten de impedir por los medios que estén a su alcance, que se juega con la buena fe de los agricultores.

DE CUBA

En pro del castellano

Mientras aquí se solicita la cooficialidad del dialecto catalán—que puede llegar a otorgarse, como a la del gallego o el valenciano, pero sin que deje de reconocerse la indiscutible primacía del idioma oficial, ya que hacerlo sería suicida para nuestras relaciones con el resto de los países de origen español—, en el extranjero se dan casos tan admirables en pro del castellano, como la presentación del siguiente proyecto de ley en la Cámara cubana.

«En todas partes del mundo, el respeto al idioma oficial para anunciar los productos, los comercios e industrias, es de tal naturaleza, que a nadie se le ocurre sustituirlo por otro extranjero, poniendo el que se habla en el país. Y ese grave mal ha tomado carta de naturaleza entre nosotros, al extremo que anunciados escritos en distintas lenguas y ninguno en la que usamos. Y si, siquiera, además del anuncio escrito en idioma extranjero, lo repiten en nuestro lenguaje. Como es natural se impone en una medida radical que termine con esa costumbre, y el mejor medio es someter a dichos anunciadores a una tributación que al cabo se quite en un fin benéfico.

Por lo tanto, los representantes que suscriben presentan a la consideración y resolución de este cuerpo colegislador, la siguiente proposición de ley:

Artículo 1.º Los anuncios o rótulos que se pinten o instalen en las fachadas de las casas de comercio, de cualquier naturaleza, industrias u otros establecimientos, y no estuviesen redactados en el idioma oficial, pagarán anualmente cinco centavos moneda de curso legal, por cada letra.

Art. 2.º Se excluyen de la tributación anterior los nombres y apellidos de las razones sociales y los anuncios o rótulos que se encuentren en el interior de los comercios o industrias.

Art. 3.º Los anuncios que se encuentren en las vitallas o cercas de madera, no tributarán nada si lo estuviesen en el idioma nacional; pero cuando las palabras estén escritas en lenguas extranjeras, pagarán en la forma expresada en el artículo 1.º

Art. 2.º Los ayuntamientos recaudarán dicho impuesto y lo dedicarán única y exclusivamente a fines benéficos; en el ayuntamiento de la Habana se des-

tinará al sostenimiento de la «Creche», y en los del resto de la República que no tengan instituciones análogas, al pago de los gastos que se producen por traslación de enfermos a los hospitales de la Habana.

Art. 5.º Los consejos provinciales no tomarán parte alguna en esos impuestos.

Art. 6.º Esta ley comenzará a regir desde el día de su publicación en la «Gaceta Oficial» de la República.

Salón de sesiones de la cámara de representantes, a los treinta y un días del mes de mayo de 1916.—F., José D'Estampes.

Y nuestro colega «El Mundo», comenta así:

«¿Qué apostamos a que eso se aprueba en Cuba y si siquiera se propone en el Parlamento español?»

El certamen de Vigo

CORO QUE NO ASISTIRA

Leemos en nuestro colega «La Concordia», de Vigo:

«Entre el director del coro lucense «Cántigas e atroxos», D. Jesús Rodríguez y el presidente de la Asociación Popular de Vigo, se han cruzado algunas cartas relacionadas con el viaje del mencionado coro a esta ciudad con motivo del certamen de coros regionales que constituye uno de los números de las fiestas de agosto.

Entre las bases del referido certamen figura la de que una pareja de cada coro bailará una manieira, lo cual quiere decir que los coros han de ser mixtos.

Como el de Lugo está constituido exclusivamente por hombres, el Sr. Rodríguez resolvió no concurrir al certamen.

Así se lo participó al presidente de la Asociación.

Sentimos que este detalle sea causa de que la estimable colectividad artística recientemente constituida no tome parte en el torneo de arte genuinamente gallego, donde a buen seguro obtendría un exito lisonjero.

Cabalgata original

Dicen de Lond. es que Miss Pankhurst, célebre por sus campañas en pro del feminismo, hoy dedicada a la liga social y patriótica de las mujeres inglesas, ha organizado una cabalgata original simbolizando la estrecha unión entre los aliados.

Numerosas machachas, ataviadas con ricos trajes históricos, unas a caballo, otras en floridas carrozas, representaban las naciones aliadas dándose la mano; otras figuraban ciudades y personajes históricos de dichas naciones.

También se veían alegorías recordando los grandes sacrificios del sexo debilitado en esta lucha en los hospitales, en las obras de guerra, en las fábricas de municiones, en los laboratorios, en las oficinas, en los talleres y en cuantos oficios han adoptado para susistir a los hombres.

El desfile ha sido acogido con grandes aclamaciones de la muchedumbre.

Después de depositar coronas al pie de las estatuas de Nelson y de Wellington, todas las flores que habían servido para adornar las carrozas, cabalgaduras y grupos fueron enviadas a los heridos de los hospitales de Londres.

EN ORENSE

Una serpiente voladora

Nuestro colega «La Voz Pública», de Orense, da cuenta de lo siguiente:

Se ha presentado en nuestra redacción un vecino de Vilar das Tres, ayuntamiento de Canedo, llamado Claudio López, el cual nos ha relatado el extraño suceso que a continuación referimos:

El día 15 del corriente, a las diez de la mañana, el labrador Ramón Iglesias, salió del estado pueblo de Vilar con el propósito de cortar el esquilmo de una finca llamada «La Jabeira», en las inmediaciones del lugar citado, a cuyo efecto iba provisto de una hoz.

Apenas había comenzado su labor, cuando al llegar al punto más tupido de la toza se le presentó delante un animal extraño, de grandes dimensiones y con todo el aspecto de una serpiente gigantesca, cuyo animal se arrojó sobre él, intentado enlazarlo en sus anillos.

Aterrorizado, el labrador trató de defenderse con la hoz, consiguiendo ahuyentar al animal, el cual—y esto es lo más raro—echó a volar, ocultándose entre unos peñascos a unos 150 metros del lugar en donde fué descubierto.

Ramón Iglesias llegó a su casa temiendo de terror que apenas podía relatar lo ocurrido, hallándose todavía enfermo a causa de la impresión que el suceso le produjo.

Realizada por varios vecinos una batida en la finca, hallaron la cama o nido del animal, que ocupaba una circunferencia de unos cincuenta centímetros de diámetro, y próximas a ella, gran cantidad de huesos, algunos con fragmentos de tejidos recién desgarrados.

La fantástica serpiente aún no pudo ser hallada, a pesar de las pesquisas que el vecindario viene realizando; y la proximidad del cementerio a la finca «La Jabeira», da al hallazgo de los huesos, cuyo tamaño dicen ser mayor que los de las aves y pequeños mamíferos, y a la estupefacta aventura un aspecto macabro que trae alarmado a los labradores de aquellos contornos.

Como es absurda la suposición de una «serpiente voladora», y Ramón Iglesias asegura que la cabeza del extraño animal se le pareció por la forma y dimensiones con la de un gato, no estaría demás que la guardia civil o los agentes de seguridad traten de averiguar lo ocurrido, por si se tratase de algún carnívoro que pueda causar mayores y más lamentables perjuicios que el causado a Ramón Iglesias con la aparición de este inesperado dragón apocalíptico.

Paginas sueltas

La mentira

Nuestro pensar y nuestro sentir son de tan contrario linaje como el decir y como el obrar. Caminan tan opuestas palabras y acción, que parecen dos sendas que hayen de encontrarse como temerosas de sí mismas.

No ha llegado aún la hora que nos engañemos de nuestros desengaños—engañándonos de nuevo,—y observad cuán maestra de sí propia es ya la vida. Lo que llamamos vivir no es sino ir muriendo. Todo es mentira y locura, y sólo cuerdo y veraz es aquel que vive cada día y cada hora como no quien cada día y cada hora puede morir.

Se ha de obrar qué grande fuerza tiene el afán por la conservación de esa existencia tan rápida, y cómo persuade y apetece lo que no llega sino a un instante en nuestra ilusión.

Corren los días por el espejo de nuestros ojos, y sólo se reflejan en el entendimiento para burlarse de sus pisadas. El mundo y la vida, que conocen nuestro vano e inescrutabile destino, para hacer lisonja a nuestra fantasía preséntanse a menudo abérrimos de galas y de antifaces, porque lo artificioso y extrínseco es el sicate más bien ponderado de nuestras pasiones. Nuestro ser, debilitado el misterio que nos cerca y amenaza, se ha replagado sobre sí mismo y ha ocultado su pensamiento y su sentimiento con el temor y el ansia del avaro que esconde su tesoro. Caminamos a tientas, engañándonos unos a otros, sin tino, ni medida. La verdad se ha huido de nuestros labios. Nosotros no conocemos sino verdades no la verdad. Sombras somos y nieblas; y nos hemos identificado con la mentira de modo tal, que la mentira y nosotros es una misma cosa, y somos mentira por cualquiera parte que se nos examine.

¿Qué vana esperanza alimentan nuestros deseos con decir lo contrario de lo que sentimos?

Mirad el mundo. No vereis sino mentiras: que hasta la verdad suele presentarse debajo de ese aspecto.

Decir labios, es decir mentira; decir corazón, es no hallarlo; decir virtud, es no creerla; decir bondad, es anatematizarla. Pues hablar de igualdad, es para reír. ¿Gentil galán es el embustero!

Hemos llegado a creernos nuestras propias mentiras, y la verdad es para nosotros mentira, y la mentira es para nosotros verdad. ¿Hay más redomada hipocresía?

En todos los hechos, en todas las acciones, en todos los oficios, en todos los estados, en todos los sentidos, en todas las potencias, en la tierra y en el cielo, en el aire y en el mar, la mentira es soj que alumbra el mundo con sus manchas.

En las cosas más serias, profundas y graves; en la fama, en la gloria, en la santidad y en el bien, la mentira anda como por su casa, y de la verdad no hay indicios, señas, sombras ni creencias.

Pues ¿y en los nombres de las cosas? Oid. Viente llaman al borracho y provocador, novia a la concubina, fresco al sinvergüenza, gracioso al procaz, graciosa a la fea, gracia a la insolencia, prudencia a la cobardía, donaire al insulto, maestro al alpargatero, ejecutor de la justicia al verdugo, agudo al maldiciente, listo al trapacista, distinguido al inútil y descuido al ladrón, lo cual es apropiado, pues sólo por descuido cae en manos de la justicia.

En el mundo todos se han arrebozado con su mentira como con su capa, y bajo la capa de embustería, que lo cubre todo, no hay que aguardar a la verdad.

Y yo lo digo por mí, que en este artículo no escribo sino mentiras y de mentiras, y que me encuentro entre uno, y no de los peores embusteros.

Home mendax!

LUIS ASTRANA MARIN.

A través de Galicia

Días pasados, al pasear en automóvil por la carretera de Marín la familia del gobernador civil de Pontevedra, cerca de Santomé de Piñeiro, fué apedreado el auto.

Los autores del hecho ha sido detenidos y entregados al juzgado.

Se ha recibido en Mugarlos una lancha automóvil adquirida por una empresa constituida en aquella villa con objeto de destinarla al transporte de viajeros entre Ferrol y aquel pueblecillo.

En un escaparate de la Coruña están expuestas las insignias de la cruz de Carlos III, que los amigos del ministro de Fomento, Sr. Gasset, le regalan por suscripción abierta en aquella provincia, como prueba de estimación y cariño.

Con dicha cruz le entregarán un álbum.

Ha salido para La Toja y la Coruña el duque de Arión, que ha pasado en Vigo dos días.

Realiza una excursión en automóvil.

El Sr. O'Connell, al despedirse de Tuy, entregó cien pesetas al asilo de ancianos desamparados, otras cien a la cocina económica, 150 a las conferencias de San Vicente y limosnas cuantiosas a los presos de la cárcel y personas necesitadas que a él acudieron.

También dejó cantidades de importancia en La Guardia y otros pueblos del distrito.

Con motivo de llegar a Ferrol el próximo día 30 los vapores pesqueros de Bonzas se les prepara un grandioso recibimiento.

A los muelles concurrirán dos bandas de música, ifoneos y otras colectividad.

Se engalanará la población. También se empavesarán centenares de embarcaciones que en la bahía formarán calle para pasar los pesqueros de Bonzas.

Los exploradores de la Coruña y Betanzos han realizado una animada excursión a Ferrol.

Allí fueron objeto de muchas atenciones en cuantos sitios visitaron.

Una de las tardes pasadas ocurrió un desagradable suceso en Rianjo, en la aldea de Taragoña.

Iba por la carretera una mujer anciana, que se dirigía en dirección a la Puebla, y al pasar un automóvil, bien sea por un exceso de velocidad y de falta de pericia del chauffeur o por que la mujer no se apartó a tiempo hacia la cuneta, fué arrojada por el auto, falleciendo a los pocos momentos.

Hállase en Orense el exdiputado a Cortes por aquella capital y ministro del Tribunal de Cuentas, D. Vicente Pérez Cueillas, que fué recibido afectuosamente por sus amigos.

En la prensa de las regiones vinícolas de Galicia se dice que los viñedos presentan un excelente aspecto.

Si el tiempo continúa así es de esperar una abundante cosecha de vino.

El ministerio de Instrucción pública ha concedido el título de Real Academia a la Academia provincial de Bellas Artes de la Coruña.

Son muchas las familias aristocráticas que han anunciado estos días su próxima llegada al balneario de La Toja.

Un importante robo se cometió en Vigo en el segundo piso de la casa número 63 de la calle de Pi Margali.

El robo consistió en alhajas y dinero. Fué detenido un individuo por sospechas.

Entre los presos de España se ha formado una suscripción para dedicar una corona a la memoria de la ilustre escritora D.ª Concepción Arenal en el acto de descubrirse el monumento que se erige en la Coruña a aquella esclarecida conterránea.

Depositara dicha ofrenda en representación del director de Prisiones, el inspector general de este cuerpo D. Fernando Cadalso.

En virtud de oposición fué nombrado catedrático de lengua inglesa de la escuela de comercio de la Coruña D. Eduardo Sanjurjo Camino.

Los ingresos efectuados durante el mes actual por los agricultores de la provincia de Pontevedra, para la adquisición de sulfato de cobre, ascienden a pesetas 26.865,20.

Los rusos en las trincheras

La distancia a que se encuentran los campamentos rusos y la escasez de correspondencias latinas que han ido a ellas, hacen que en España se desconozca casi en absoluto la vida de campaña de los bravos soldados del zar. Sin embargo, el hecho de hallarse una brigada moscovita acantonada en el frente francés, nos permite dar hoy a guisa de noticias interesantes, de los avatares de estos rusos, noticias que nos facilita un redactor de "El Eco de París", que ha visitado el campamento de Mailly.

Cuando llegamos a la brigada—dice el periodista—sorprendimos al general Lokhvitzki dispuesto a ponerse la capota y el casco. El recibimiento que nos dispensa es de una cortesía sencilla y encantadora. Nosotros nos habíamos imaginado de otra manera, al general. Creíamos que sería un organizador lleno de actividad, de previsión, de sagacidad y los encontramos con un hombre joven y de una presencia tranquila y dulce, un hombre que no emplea discursos vanos y que sin embargo, resulta finísimo y amable.—¿Quiere usted ver mis soldados en las trincheras?—dice al reporter.—Si tal es el objeto de su viaje, puede acompañarme en mi paseo diario por el campamento.—Con mucho gusto—replica el correspondiente. Y ambos se ponen en marcha. El campamento, a aquella hora temprana, se halla casi desierto, pero a medida que el general avanza por él, se va poblando rápidamente. A la entrada de un puesto de socorro y en un hornillo improvisado, dos camilleros preparan su té. Nuestro alimento—dice el general al periodista—es próximamente igual al de los franceses: sopa, carne, macarrones, arroz. Pero mis soldados consumen enormes cantidades de té.

Más lejos, se ve un puesto de hombres en buena camaradería. Sentados sobre los tambores o sobre rústicos escabeles, que ellos mismos han hecho, tres soldados esperan los acontecimientos, entonando a media voz dulces canciones eslavas. Al ver al general, se levantan y le saludan respetuosamente. El general les llama que se sienten y continuamos el paseo acompañado del periodista. Al llegar a las trincheras de resistencia—añade este—vemos aparecer por todas partes caras sonrientes, rostros serenos tranquilos. Nuestra sorpresa no tiene límites al encontrar aquellos semblantes tan pacíficos, cuando tan feroces nos los habíamos figurado. Y nuestro asombro es aún mayor cuando el general nos dice que aquellos hombres han sido escogidos por él de entre los más terribles, valerosos y decididos, para luchar en el frente francés.—En la primera línea, todo es seriedad. El fusil preparado, la vista en acecho, inmóviles y escrutadores los centinelas rusos no se preocupan de lo que ocurre a su alrededor, atendiendo sólo a la seguridad general, mientras sus camaradas duermen o charlan tendidos en las banquetas de tiro.

La indumentaria de los soldados del zar no se diferencia mucho de la de los "peludos", franceses, a no ser por el corte de sus botas de un kaki verdoso, por sus excelentes y airosas medias botas y por su casco de color tierra de Siena. El general, que conoce su sector palmo a palmo, desciende a todas las hondonadas, recorre todas las trincheras, habla con todos los soldados, se informa de su salud, de la comida que se les sirve, les aconseja, se ocupa hasta de los menores detalles y los soldados, encantados de tanta solicitud, no ocultan su alegría. ¡Ah!—dice el general—yo sé muy bien lo que piensa esta gente. Piensa en las victorias obtenidas por sus camaradas sobre los austriacos y en los descensos al prisioneros hechos a estos. Mis soldados quisieran estar allí, para pelear. En las trincheras francesas, sólidas, bien dispuestas, se encuentran demasiado seguros...

Cuando volvemos a la brigada—concluye el periodista—se nos invita a tomar una copa de champagne en honor del coronel P... que ha venido con su estado mayor a complementar a su sucesor en el sector. Al tomar su copa, el general Lokhvitzki pronuncia estas emocionantes palabras: "Desde nuestra infancia, nosotros los rusos estamos acostumbrados a considerar a los franceses como amigos verdaderos. Ahora, que nuestra sangre es vertida por la misma causa y sobre los campos de batalla nosotros consideramos a los franceses como hermanos y a Francia como una segunda patria."

FRANCISCO BILBAO.

De Ribadeo

Ha llegado a esta villa, donde se propone pasar el verano, nuestro estimado amigo el diputado a Cortes, D. Ramón Bustelo, con su distinguida familia. Numerosas personas acudieron a despedirle, haciéndole objeto de una cariñosa bienvenida.

Por la noche fué obsequiado con una brillante serenata por la banda municipal, que dirige D. Beldome o Latorre. El Sr. Bustelo ha recibido desde su llegada multitud de visitas de las autoridades y de sus muchos amigos.

También comenzaron a llegar nutridas comisiones de diferentes pueblos del distrito que acuden a saludar al activo y celoso representante en Cortes, significándole su inquebrantable adhesión.

Están próximos a terminarse los trabajos de emplazamiento de las fuentes públicas de la villa, que han de abastecer a la población con las aguas de Folgosa.

La dirección general de Obras públicas ha participado al diputado Sr. Bustelo que ha firmado los órdenes mandando librar a la Jefatura de Lugo 3.540 pesetas, importe de tres trimestres para conservación de este puerto y 842 pesetas, que importa el presupuesto para la conservación del balizamiento, también del puerto de Ribadeo, asuntos, que el Sr. Bustelo tenía muy recomendados a la referida dirección general.

Hallase actuando con éxito en el teatro de esta villa la aplaudida compañía de los Sres. Balmoria y Soto, ya conocida de nuestro público.

Asciende a 312,25 pesetas lo recaudado por suscripción para regalar un objeto de arte al Excmo Sr. D. Ramón Bustelo González.

Procedente de Marsella hallase cargando 5.250 toneladas de mineral de hierro en Puerto Estrecho, con destino a Swansea, el vapor "Marisón".

El certamen de Santiago

Se ha hecho público el fallo del jurado en el certamen literario.

En el tema primero se ha dividido el premio entre los trabajos que llevan los lemas "En ti son la belleza y la fuerza" y "Luz eterna".

En el tema segundo se ha dado el premio al trabajo cuyo lema es "Miña terra querida, cómo non hei de querer-te".

En el tema tercero se dividió el premio entre "El pensamiento vive más que el mármol" y "Benditos los pueblos".

Lo mismo ocurrió con el tema cuarto premiándose los trabajos "Blanca pombiña" y "A pombiña chora".

El premio del tema quinto fué para "Tendimus ad alta".

En el sexto fué premiado "Mulla renascitura".

En el séptimo se premió el trabajo que lleva el lema "Por me si va nella cidad ridentes".

El premio del tema octavo fué para "Las mujeres sin ocupación".

El tema noveno se declaró desierto.

De Sarria

VIAJEROS DISTINGUIDOS

En el tren correo descendente de hoy llegaron a esta villa, casi sin apenas saberlo nadie, la distinguida y respetable dama Sra. Marquesa de Ugena, acompañada de sus simpáticos hijos y de la servidumbre, para pasar aquí en el hotel Villa-Andrea la temporada veraniega.

En la estación le dieron la bienvenida los parientes que allí se hallaban, entre ellos el Excmo Sr. D. Venancio Vázquez y sus hijos y varios amigos.

Reciba nuestro respetuoso saludo la apreciable señora de Oñate.

Uno de estos días también llegará a sus posesiones de este pueblo nuestro estimado amigo Sr. Marqués de Ugena, que hará el viaje desde Madrid en su magnífico automóvil.

El próximo día 26 es el de la fiesta onomástica de la expresada Sra. Marquesa de Ugena D.^a Ana Prendergasi.

LOS EXPLORADORES DE SARRIA

En la tarde de ayer y en un frondoso campo, situado en San Alberto, términos de Villar de Sarria, lugar inmediato a esta villa, realizó ejercicios la numerosa colectividad de exploradores de este pueblo.

En dicho campo merendaron, regresando cerca del anochecer.

Las expresadas prácticas las presenciaron nuestro querido amigo y paisano D. Venancio Vázquez, su hijo de igual nombre y su amigo el lucense D. Federico Culebras y otros.

El Sr. Vázquez regaló a los boy-scouts de aquí la tienda de campaña.

Correspondiendo a la invitación que el comité local de exploradores de Vivero dirigió al de esta villa para asistir al solemne acto de la promesa que aquellos realizarán mañana, salió con dirección a Lugo, en el citado tren correo de hoy una comisión de la asociación en esta localidad, compuesta del vocal del comité D. Antonio Gómez Requejo, el jefe de tropa D. Pio Casais, el instructor don

Cándido López Valcárcel y dos exploradores.

Esta comisión se habrá unido a la de esa ciudad para continuar viajero a Vivero.

Lugo 24 de julio de 1916.

Previsión del tiempo

Para los días que restan del mes actual hace "Sfejjoon", las predicciones que siguen:

El martes 25 avanzará hacia el Cantábrico y NO. de Francia la depresión de O. de Galicia adquiriendo gran intensidad, y la del S. de Portugal penetrará en el centro de la Península. Se perturbará mucho el estado atmosférico en nuestras regiones registrándose lluvias copiosas, acompañadas de tormentas, particularmente desde el Cantábrico al centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El miércoles 26 se hallará en el canal de la Mancha la depresión principal del Cantábrico y la secundaria del interior de la Península habrá pasado al Mediterráneo hacia los parajes de Baleares. Mejorará la situación, pues solamente se producirán lluvias y tormentas en el NO., N. y región mediterránea, especialmente en el NE., con vientos de entre SO y noroeste.

Del 27 al 29 dominará el buen tiempo en la Península, pues solamente en las regiones septentrionales del 27 al 28, y en Portugal y Galicia el 29.

Se perturbará de nuevo el estado atmosférico de nuestras regiones el domingo 30; porque avanzará hacia Andalucía y centro un mínimo barométrico procedente del O. de Portugal y ocasionará lluvias y tormentas, principalmente en la mitad meridional, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El lunes 31 llegará al archipiélago inglés una depresión, y la que habrá pasado por el S. de la Península estará en el Mediterráneo hacia el golfo de León. Estos elementos de perturbación atmosférica causarán algunas lluvias o tormentas en la mitad oriental, particularmente en el NE. y N. con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

Fiscales municipales

En el actual año corresponde renovar los fiscales municipales y suplentes que se expresan:

Partido de Bacerreá.—Bacerreá, Cervantes y Neira de Jasá.

Chantada.—Chantada, Antas, Carballedo y Monteroso.

Fonsagrada.—Fonsagrada y Baleira. Lugo.—Castro de Rey, Castroverde, Corgo y Friel.

Mondoñedo.—Abadía, Afoz, Foz y Lorenzana.

Monforte.—Monforte, Bóveda y Pantón.

Quiroga.—Caurel y Puebla del Brollón.

Partido de Ribadeo.—Ribadeo, Barreiros y Trabada.

Partido de Sarria.—Láncara, Incio y Páramo.

Partido de Villaiba.—Begonte, Cospeito y Germade.

Partido de Vivero.—Cervo, Jove y Muras.

Noticias militares

Hasta la fecha se han incorporado al regimiento de Zamora 500 soldados de los que hallaban disfrutando licencia cuatrimestral.

El coronel del cuerpo reunió a todos los incorporados y les dirigió afectuosas frases de salutación, felicitándoles por su incorporación a la familia militar, haciendo resaltar que mientras cumplan a satisfacción los altos deberes que con la Patria han contraído, sus padres vivirán tranquilos y los bendirán a su retorno al hogar.

Al terminar el Sr. Sosa su elocuente y sentida salutación, los reclutas dejaron entrever su agradecimiento por las frases que les había dirigido.

Se ha dispuesto se abone doble, para los efectos de retiro, premio de constancia, licenciamientos y demás ventajas que se obtengan por años de servicio, el tiempo servido en la colonia española de Río de Oro por las fuerzas de la armada.

Ordenóse que los individuos del cupo de instrucción que no hubiesen completado ésta y que correspondan a los reemplazos de 1912, 1913 y 1914, y sean útiles en revisión, se incorporen a los cuerpos en que sirvieron, para terminarlos a medida que sean declarados útiles.

El capitán general de esta región Sr. Tovar pasa a la dirección general de la guardia civil.

Para sustituir en aquel puesto fué designado D. Luis Mackana.

Ayer y hoy

Como ya hemos anticipado hace tiempo, es seguro que el director general de Correos y Telégrafos visite nuestra capital, a su regreso de la Coruña, informándose personalmente del emplazamiento que se destina para la nueva casa de correos, era el antiguo edificio que ocupa hoy la caja de ahorros y Monte de piedad.

El ayuntamiento obsequiará al señor Francos Rodríguez con un banquete y el personal de correos y telégrafos de Lugo, dispónese a organizar otro acto análogo en obsequio a su jefe.

Han sido nombrados vocales de la junta provincial de primera enseñanza de Lugo los catedráticos del instituto general y técnico D. Angel de la Vega y D. Eliseo González Negro.

A las dos de la tarde, salieron ayer para Vivero, en automóvil, los exploradores de esta capital que al mando del jefe local Sr. Correa, van para asistir al solemne acto de la promesa de sus compañeros los boy-scout de la ciudad del Landro, que se celebrará hoy.

Los muchachos fueron despedidos por el presidente del comité provincial. Esie recibió ayer un telegrama del jefe de tropa Sr. Correa, participándole la llegada de los exploradores a Vivero, sin novedad, a las siete y media de la tarde.

Ha quedado constituido en Orense un comité encargado de recaudar fondos para el homenaje al Sr. Portabales.

Lo constituyen D. Demetrio María, D. José de las Cuevas y D. José Rodríguez Bouzo.

La romería que ha de celebrarse hoy en el lugar de Gallegos será amenizada por el apañado cuarteto "Os Celibatas", y una afinada banda de música.

Desde el medio día del 1.º de agosto próximo hasta la media noche del día 2 se puede ganar el Jubileo de la Porciúncula.

Las iglesias designadas en esa ciudad para obtener esta gracia son las de costumbre.

Por el plazo de veinte días queda abierto un concurso para arriendo de una casa en Quiroga, con destino a la estafeta de correos, señalándose como precio máximo de alquiler el de 350 pesetas anuales.

Al paso de la brillante banda de música de Ribadavia por esta capital, para asistir a las fiestas que a fines de agosto se celebran en Villanueva de Lorenzana, es seguro que se nos ofrezca ocasión de oír, en un concierto con que aquella colectividad musical profiere obsequiar a uno de sus principales protectores residente ahora en esta capital, y que ha puesto casa en la calle de la Reina. Celebraríamos que el pensamiento de los músicos de Ribadavia se convirtiera en un hecho.

Ha quedado restablecido el servicio de trenes rápidos entre Madrid y Galicia, saliendo de la corte los lunes, miércoles y viernes de cada semana.

De la Coruña partirán los martes, jueves y sábados.

El nuevo capitán general de Galicia, D. Luis Mackana nació el 15 de mayo de 1845.

Se halla en posesión del empleo de teniente general desde febrero de 1913. Procede del arma de caballería. Actualmente desempeñaba la capitania general de Canarias.

En el taller tipográfico de nuestro amigo D. Gerardo Castro sufrió ayer una lesión en la mano derecha, con desgarramiento de los tejidos, el operario Manuel Montero.

Pasó a la casa de socorro, en donde se le ha practicado la primera cura, retirándose después a su domicilio.

Con objeto de recoger las paradas establecidas en esta provincia ha llegado el capitán del 4.º depósito de caballos sementales D. José Pérez Olea, acompañado del teniente de dicha unidad Sr. Pérez Miguel.

Dichas paradas serán incorporadas nuevamente al depósito, en León.

Después de penosa enfermedad ha fallecido ayer tarde la señora D.^a María Yáñez, viuda de Fernández, del comercio de esa plaza.

A sus hijas y demás familia les enviamos el más sentido pésame por la irreparable pérdida que acaban de sufrir.

El juzgado municipal de Lugo emplaza a Antonio Mena Fraile, de 29 años, empleado que fué en el resguardo de consumos, y a Angel Fernández Arias, de 23 años, cauterio, para que sufran dos días de arresto que se les impusieron a cada uno.

En las inmediaciones de nuestra población activase con gran afán la faena de la recolección del centeno, labor que este año se ha retrasado a causa de las

extemporáneas lluvias en los meses de junio y julio.

En los campos antes verdes donde ondeaba la mies, mecida por la brisa, las cuadrillas de segadores van derribando con sus hoces el maduro fruto.

En esta semana no quedará "agrio", alguno donde no se haya hecho la siega. Muchas personas salen estos días a las afueras para presenciar las faenas del campo.

Según nos dicen de Santiago, la corrida de inauguración de aquella plaza resultó muy buena.

El diestro Celita estuvo afortunado en la lidia, recibiendo muchos aplausos de la concurrencia, que llenara casi por completo las localidades.

Nuestro particular amigo el catedrático que fué de este instituto D. José Rodríguez Bouzo, ha sido nombrado vicedirector del de Orense.

Le felicitamos.

Por el ayuntamiento de Ribadeo se anuncia un nuevo concurso entre facultativos para la formación del plano de reforma interior y ensanche de aquella villa, con arreglo a las condiciones que al efecto se señalan.

El autor percibirá a la entrega del proyecto, que habrá de ejecutarse en un año, la suma de 8.000 pesetas en tres plazos.

Ha sido contratado para actuar en una de las corridas de la próxima temporada taurina, en Santander, el valiente matador, nuestro amigo y paisano Alfonso Cela, quien en las del año anterior en aquella plaza había obtenido uno de sus más grandes éxitos.

Los que viajan: Ha salido para su casa de Baralla nuestro ilustrado colaborador y querido amigo D. Evaristo Correa Calderón. —Procedente de la Coruña llegó a esta ciudad D. Enrique Ordoñez.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público doce reses vacunas y 17 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 15 bultos de pescado.

Programa de las obras que ha de ejecutar hoy en el paseo la banda municipal, de nueve a once de la noche:

- 1.º "Suspiros de España", pasodoble. —Alvarez.
- 2.º "Serenata Española", —Saco del Valle.
- 3.º "Overtura", —Sappé.
- 4.º "Alegrias del vivac", suite: 1. Marcha militar; 2. Canción gallega; 3. Gran jota —Marquina.
- 5.º "El Desfile", pasodoble. —Parés.

Grains de Vals es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos gramos al cenar. Venta en farmacias.

Balneario "La Salud", casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 23:

Defunciones.—Benita Sánchez Rodríguez, de 68 años, viuda, en Lugo.

Movimiento del día 24:

Nacimientos.—Segunda Calderón Ferrero, en Lugo, y Manuel González Saa, en idem.

Nacimientos.—D.^a Josefa González, de 78 años, viuda, en Lugo; Angel López Núñez, de 43 años, casado, en idem; Manueia López Díaz, de 63 años, soltera, en idem, y José Sanfiz González, de cuatro años, en idem.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos. Conde Pallares, 18.

Traslado de notaría

Don Pedro Menéndez-García del Busto ha trasladado su despacho desde la calle de la Cruz a la del Castillo, núm. 10, frente a la audiencia.

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela dorada.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 24.

De Barcelona

Los obreros textiles

Por consecuencia de los acuerdos en la última asamblea celebrada en la casa del pueblo por los obreros textiles, permanecen estos en huelga, si bien han acudido algunos al trabajo. El Sr. Suárez Inclán viene haciendo gestiones cerca de los patronos para buscar una fórmula de transacción, sin que hasta ahora lo hubiese conseguido. Espérase que de un día a otro podrá lograrse la solución tan deseada.

Huelga resuelta

Han llegado a un acuerdo los carpinteros de Rivera que estaban en huelga. Formarán sociedad con sus patronos.

Las tormentas

En Aragón

Telegramas recibidos de Zaragoza amplían las noticias acerca de los daños causados en varios puntos de aquella provincia por las tormentas. Las descargas eléctricas ocasionaron varias desgracias personales. Ha caído una lluvia torrencial que desbordó los ríos. En donde alcanzó mayor intensidad la tormenta fué en Villarroya. La riada arrastró a algunas personas, que perecieron ahogadas. Quedaron las cosechas arrasadas y muchos terrenos convertidos en eriales. Las pérdidas materiales originadas son incalculables.

De viaje

Besada a Galicia

En el tren correo de hoy ha salido para Galicia el Sr. González Besada, con su familia. Despidieron al diputado por Lugo numerosos amigos. El expresidente del Congreso pasará el verano en sus posesiones de Pontevedra.

Regreso de Coello

Ha llegado a esta corte, procedente de Salamanca, el Sr. Coello, secretario particular de la infanta D.^a Isabel. Viene a causa de hallarse enfermo y por consejo de los médicos que le indicaron la quietud.

Vázquez Mella

Confírmase que el jueves saldrá para la Coruña el elocuente orador D. Juan Vázquez de Mella. Pronunciará un discurso sobre Rosalía Castro y la poesía gallega.

Carestía del papel

Una asamblea

Hoy se celebró la reunión preparatoria de la asamblea que ha de efectuarse en esta corte por los directores y administradores de los periódicos diarios, por iniciativa de los de Barcelona. En esta asamblea se buscará la forma de obtener el abastecimiento del precio de papel, consiguiendo el concurso del Gobierno a fin de facilitar la solución de este asunto que tanta importancia tiene para la prensa, ya que hoy se le hace imposible la subsistencia por la excesiva subida que alcanzó en sus precios el papel.

Las obligaciones

Suscripción

Continuó hoy abierta la suscripción de obligaciones del Tesoro al 5 por 100. El resultado ha sido como en los días precedentes, llegando a 55 millones lo suscripto hasta ahora.

De San Sebastián

Despachando

El jefe del Gobierno fué esta mañana al palacio de Miramar, despachando con el Rey. Sometié a la sanción regia varios decretos de Hacienda. Otro decreto se refiere a la concesión de indulto a mozos considerados prófugos y desertores.

Rumor desmentido

El conde de Romanones, en su conversación con los periodistas, ha manifestado que no es exacto que haya pensado en sustituir a los gobernadores de Madrid y Barcelona.

También dijo que por ahora nada había decidido sobre la anunciada combinación de gobernadores.

Viaje de los Reyes

Mañana saldán sus majestades de la capital de Guipúzcoa para Santander. Pasarán una corta temporada en el palacio de la Magdalena.

Consejo de ministros

El conde de Romanones ha manifestado que en breve regresará a Madrid. Anunció también que el día 2 de agosto se celebrará Consejo por los ministros que se hallan en la corte.

Viaje suspendido

Se dice que ya no irá a Santiago el presidente del Consejo de ministros para asistir a la inauguración de la estatua del Sr. Montero Ríos. Parece que las circunstancias actuales impiden al Sr. Romanones asistir a aquel acto, como era su deseo.

D. Alfonso a Vitoria

En los primeros días del próximo agosto irá D. Alfonso a Vitoria. Asistirá a la inauguración del ferrocarril vasco-navarro, presidiendo también un congreso obrero.

Las garantías

El jefe del Gobierno hizo algunas manifestaciones para justificar el mantenimiento en la suspensión de las garantías constitucionales. Añadió que tan pronto desaparezcan las causas que motivan tal medida, se restablecerá la normalidad para la prensa, suprimiendo la censura.

Ministros a Santiago

La estatua de Montero

Se han acordado algunas modificaciones en el ceremonial de la estatua del Sr. Montero Ríos que va a inaugurarse en Santiago. Asistirán al acto los ministros de Instrucción pública y de Gracia y Justicia. Además, han los presidentes del Senado y del Congreso, con las comisiones invitadas al acto. Probablemente representará al presidente del Consejo de ministros el Sr. Burell.

De Guerra

Proyectos de Luque

Asegúrase que el ministro de la Guerra tiene ultimado ya el proyecto de reformas del ejército. Aumentarse el activo en 54.000 hombres, de ellos 12.000 de caballería. El ejército de África se reducirá a 50.000 hombres. A pesar de elevar el contingente, los gastos no excederán de lo que actualmente figura en el presupuesto.

Corrida improvisada

Vacas en libertad

En la estación del Norte se desmendaron varias vacas bravas que recorrieron algunas calles, dirigiéndose algunas al paseo del Prado. El público poseído de gran pánico corría en todas direcciones para ponerse a salvo. Hubo muchos revoleones, no faltando los toreros improvisados. Por fortuna, las lesiones recibidas por algunos de los volteados no ofrecen gravedad.

Los vaqueros han podido recoger todas las reses, faltando algunas que han tomado en su huida por diferentes calles.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial recibido de Francia, dice que sigue la lucha en Somme.

A pesar de la tenacidad del enemigo, éste se ha visto obligado a ceder ante nuestro vivo cañoneo, que les causó bastantes bajas.

En ambas orillas del Mosa se libraron combates, en los cuales hemos obtenido algunas ventajas sobre los germanos.

La artillería enemiga continúa cañoneando a Verdun sin éxito. Los aviaiores bombardearon algunas estaciones, causando incendios en Hornoville y Laon.

La ciudad de Bulhain fué bombardeada por una escuadrilla de 12 aviones, arrojando bombas en los cuarteles y edificios militares.

Al regreso entablaron combates con los turcos enemigos, derribando cuatro de éstos.

Dos de los nuestros aterrizaron en las líneas enemigas.

De Petrogrado

Oficialmente comunican de Rusia que han tomado las tropas moscovitas algunas trincheras al Norte de Smorgone.

El enemigo se ha visto obligado a retirarse en Barestelko.

Hicieron prisioneros a 12.000 soldados, con 300 oficiales.

También apresamos a un regimiento austriaco completo, que se ha rendido en Brevana.

Además prisioneros a una compañía austriaca y una ametralladora en Yarestchle.

Al Oeste de Jhlaná atacamos a los turcos de las posiciones, cogiéndoles una bandera.

Hicimos más prisioneros en distintos puntos, apoderándonos de importante material de campaña.

Tropas a Francia

Despachos de Londres dicen que los alemanes han enviado al frente de Francia 540.000 hombres para reforzar las fuerzas que allí luchan.

En su mayoría estas tropas fueron sacadas del interior del imperio germánico.

ANUNCIOS

Se vende

la casa núm. 405 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.



HONORIO MANSO
Médico Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentales. —Restauración de embudo.

CONSULTA GRATUITA

MÉDICO-QUIRÚRGICO Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DE LOS OÍDOS, NASAL Y OÍDOS.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Academia de matemáticas
preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos, etc.
A CARGO DE
D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ
CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO
Las clases darán principio el primero de octubre.
PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar adosado, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

Linha tresa da la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.



LA SEÑORA

Doña María Yáñez Montecelos, viuda de Fernández,
DEL COMERCIO,
HA FALLECIDO EN ESTA CIUDAD,
A LAS CUATRO DE LA TARDE DEL DÍA DE AYER,
CONFORTADA CON LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus astigidas hijas D.^a Consuelo y D.^a Manuela, sus hermanos D. Domingo y D. Jesús (ausentes), primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos y demás personas piadosas, la asistencia al funeral que por su eterno descanso ha de celebrarse en la parroquia de Santiago, mañana, 26, a las once, y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio general, desde la casa mortuoria, calle de San Pedro, número 20; por cuyo señalado favor les anticipan las gracias.

(No se recibe duelo ni se reparten esquelas).

Lugo 24 de julio de 1916.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Lugo se ha dignado conceder las indulgencias de su jurisdicción en la forma acostumbrada por la Iglesia.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Balneario del incio

- LUGO -

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles a Balneario. Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar. Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo). De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNÁNDEZ, cel. comercio.—Boveda, Médico habitado del Balneario, D. Teja S. cilia.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

- LUGO -

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 6.

Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.

